„Zielony Certyfikat I stopnia” otrzymało Przedszkole nr 2 

   Grono pedagogiczne Przedszkola nr 2 w Hajnówce uchwałą nr 8  z dnia 19 lutego 2009r podjęło decyzję przystąpienia do procedury ubiegania się o certyfikat. W roku szkolnym 2009/2010 realizowaliśmy przedsięwzięcie „Przedszkolna Akademia Zdrowia - szansą na upowszechnienie edukacji zdrowotnej”. Nadzór nad właściwą procedurą pracy w programie sprawowała Dyrektor przedszkola Iwona Raszkiewicz oraz koordynatorzy Pani Bożena Janicka i Pani Beata Środa.
    Zielony Certyfikat to znak jakości pracy placówki oświatowej, przyznawany za działania na rzecz  zrównoważonego rozwoju. Znak ten otrzymują placówki, które spełniają wymagania
	podstawowe oraz zrealizują wybrane przedsięwzięcie mające na celu: 

	· dbanie o jakość nauczania i wychowania w obszarze zrównoważonego rozwoju, 

· podejmujące współpracę z rodzicami i społecznością lokalną, 

· współpracujące z przedstawicielami środków masowego przekazu.


   Ogólnopolski program „Zielony Certyfikat — przedszkole i szkoła przyjazne środowisku” został opracowany przez Ośrodek EKO-OKO i Fundację Ośrodka Edukacji Ekologicznej i jest realizowany od stycznia 2000 roku pod patronatem Ministra Środowiska, Ministra Edukacji Narodowej oraz Prezesa Zarządu Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, we współpracy z Centralnym Ośrodkiem Doskonalenia Nauczycieli. 
Za główne cele naszego przedsięwzięcia przyjęto: 
· Wyrabianie nawyków zdrowego odżywiania się i kulturalnego spożywania posiłków. 

· Podniesienie świadomości zdrowotnej wychowanków, rodziców i społeczności lokalnej. 

· Promowanie zdrowego stylu życia. 

· Podniesienie kwalifikacji nauczycieli w zakresie edukacji zdrowotnej.
     Realizując  projekt prowadzono: zajęcia, warsztaty dla rodziców, spotkania z przedstawicielami instytucji wspierających nasze działania, pokazy, działania praktyczne, zabawy badawcze, zabawy w terenie, wycieczki, turniej wiedzy o zdrowiu, festyn owocowo-warzywny, teatrzyki, pogadanki, konkursy (plastyczne, literackie, piosenki). 

W trakcie realizacji projektu prowadziliśmy promocje poszczególnych działań: na stronie internetowej przedszkola i Urzędu Miasta Hajnówka, w prasie lokalnej oraz w szatni przedszkolnej(informowaliśmy o działaniach i ich rezultatach). 

     Dzięki programowi  „Przedszkolna Akademia Zdrowia …”  bardzo duże zmiany nastąpiły w świadomości osób zaangażowanych w realizację przedsięwzięcia. Dzieci , rodzice i pracownicy przedszkola zaczęli bardziej interesować się własnym zdrowiem.  Zmieniły się nawyki żywieniowe (są bardziej świadomymi konsumentami: częściej sprawdzają datę ważności produktów i ich skład), część z nich zjada więcej owoców i warzyw. Zdobyły dużą wiedzą na temat konieczności spożywania surowych warzyw i owoców w postaci surówek i soków.  Przedszkolaki  wiedzą jak ważną sprawą jest w czasie posiłków dbanie o kulturę, odpowiednie zachowanie i estetyczny sposób podania potraw. 

    Nasze działania przyniosły niezwykłą integrację całej społeczności przedszkolnej oraz wielu zaprzyjaźnionych z nią osób. Nauczyliśmy się szukać sojuszników oraz rozpowszechniać nasze idee. Społeczność lokalna angażowała się w realizację przedsięwzięć, które zaplanowaliśmy na początku naszego projektu. Współpracowaliśmy z osobami nie związanymi na co dzień z oświatą. 

       Realizacja szeroko prowadzonego programu doprowadziła do sukcesu, czyli uzyskania „Zielonego Certyfikatu I stopnia”.

29 września 2010 r. podczas międzynarodowej konferencji "Edukacja i informacja ekologiczna w praktyce", organizowanej przez Biuro Ochrony Środowiska m.st. Warszawy w ramach projektu "Warszawa Stolicą Czystości", zostały wręczone Zielone Certyfikaty placówkom oświatowym uczestniczącym w XI edycji programu "Zielony Certyfikat". 

Przedszkole nr 2 w Hajnówce miało przyjemność być w gronie laureatów i odebrać z rąk Przewodniczącej Rady  - Pani Honoraty Waszkiewicz certyfikat I st. nr 3/2010.
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