MÓJ OGRÓD
Zapraszam do obejrzenia zdjęć z mojego ogrodu.

CIEKAWE KWIATY WIOSENNE
Rośliny wczesnowiosenne są wspaniałą ozdobą ogrodu, kiedy przyroda się dopiero budzi, a my jesteśmy spragnieni kolorów. Zwykły bezlistny żywopłot albo kępa olszyn może zamienić się wtedy w bajecznie kolorowy kobierzec. 
Wiosenne kwiaty pojawiają się wraz z pierwszymi cieplejszymi promieniami słońca. Białym, fioletowym lub żółtym kobiercem pokrywają łąki, leśne polany i zbocza gór. Delikatne, drżące przy każdym dotyku wiatru są niezwykle wdzięcznym tematem do fotografowania. Ich zdjęcia to zapowiedź, że wiosna, a wraz z nią przyroda, po długiej przerwie budzi się do życia



Wierzbowe bazie to jeden z pierwszych zwiastunów wiosny
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ale prawdziwe święto kwiatów rozpoczynają krokusy.

Forsycja (Forsythia Vahl) - rodzaj krzewów należący do rodziny oliwkowatych. Obejmuje 6 lub 7 gatunków. Występuje w Azji Wschodniej oraz w Europie na Półwyspie Bałkańskim. Łacińska nazwa rodzajowa upamiętnia szkockiego botanika Williama Forsytha. Roślina kwitnie na żółto, w kwietniu, w maju - jeszcze przed rozwojem liści.


               Kwiaty forsycji
W pełni kwitnienia wygląda niewiarygodnie, zupełnie jak... sztuczne drzewko ozdobione kwiatkami z bibuły. Ale właśnie dzięki temu wprowadza do ogrodu radość i optymizm. Prawdziwe drzewko szczęścia. 

       KRZEWY OZDOBNE          
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Tulipan - rodzaj roślin cebulowych należący do rodziny liliowatych. Zalicza się do niego ok. 120 gatunków i ok. 8 tysięcy odmian.. Wg jednej z legend, tulipany zostały sprowadzone do Europy zachodniej w 1554 roku przez Oghiera Ghiselin de Busbecq, ambasadora Imperium Osmańskiego na dworze Ferdynanda I. Druga legenda mówi, że przywiezione zostały ze Sri Lanki przez Lopo Vaz de Sampayo, gubernatora kolonii portugalskich w Indiach.
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         szafirek

Szafran, krokus (Crocus L., Crociris Schur) - rodzaj roślin z rodziny kosaćcowatych. Obejmuje niewielkie rośliny o znacznej mrozoodporności.




Fiołek ogrodowy, bratek ( Viola x wittrockiana Gams. ex Kappert) - gatunek roślin dwuletnich z rodziny fiołkowatych (Violaceae Batsch.). Roślina ozdobna otrzymana ze skrzyżowania trzech dzikich gatunków fiołka: V. tricolor, V. lutea i V. altaica).






   Rośliny  chronione !!!
Zawilec gajowy (Anemone nemorosa L.) - gatunek byliny należącej do rodziny jaskrowatych. Występuje w Europie i Azji Wschodniej. W Polsce występuje pospolicie na całym niżu i w niższych położeniach górskich.




Zawilec gajowy Anemone nemorosa. Roślina wieloletnia o długich przypominających druty kłączach. Kwitnie zwykle w kwietniu na biało. Części nadziemne zamierają w czerwcu. Rośnie najlepiej pod drzewami i krzewami oraz w żywopłotach. Lubi miejsca, gdzie gromadzą się opadające liście. W żyznej, próchnicznej glebie w ciągu kilku lat utworzy duże kępy.
Sasanka (Pulsatilla) - rodzaj bylin z rodziny jaskrowatych. Należy do niego ok. 20 gatunków. Występują one przede wszystkim na terenach górskich Europy i środkowej Azji. W Polsce 7 gatunków sasanki jest pod ochroną.
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Opracowała:  Bożena Janicka

